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Vinaigre de riz
8'077 g CO,

(O
Vinaigre de cidre de pomme
6'720 g CO,

&) 2

Sauce pimentée
Vinaigre a la framboise
Jus de citron

4'799 g CO,
5'764.9 CO,
@
3'404 g CO,

fa)
Jus de citron vert
3'894 g CO,

é
Vinaigre de Xérés
6'785 g CO,

Vinaigre de vin blanc

4718 g CO,

Ba

Spiritueux
2789 ¢ CO,
J] Jus de mangue
? 2'230 g CO,
@ ) Jus d'orange
Vin de Porto & 2'248 g CO,
Jus de péche2'582 g CO, —
2'748 g CO, ) @l
bk Champagne ? )
2'154 g CO,
Jus de raisin
1774 g CO,
Vin
2'359 g CO, E@ 2
Cognac i
1859 g CO, ]

@
Lait entier

Lait (demi-écrémé) 1'554 9 CO,
1'602 g CO,

(1

Dates
1'349 g CO,

Starfruit
1197 g CO,

ALL YOU CAN EAT

for climate

Eau minérale (gazeuse) Citrons
Gousses de vanille 1'596 g CO, 4 % 9979 CO, S
37109 CO, @ ﬁl @
d o~ Citron vert 5 y?
Legumes marines
@ E ( ) 897 g CO, 1'385g CO,
inai i Babeurre Lait (maigre
Vinaigre balsamique " W
21949 g CO, 1'467 g CO, 12859 CO, Eau minérale (plate) § )
1136 g CO, Kiwi // .
Jus d'ananas . 8219 CO, ) AI&)
9119 CO, sesc:fceo @ '\/\A, Asperges vertes
g 2 : . . 1'368 g CO
) 7 Fruit de la passion Coeurs d'artichauts :
REY.
) (AT pache 7079CO; 996 ¢ CO, o
Jus de betterave Cerises S
@B I} i 6969 CO; Miires ’ \ ¢
8689 CO, N D 669 g CO. Paprika
? . Jus de tomate . Myrtilles 6439 CO, 2 1033 g CO W
Wormwood : 924 g CO, Biere 6729 CO, 9€0,
2'734 g CO. 7709 CO, aa . . Asperges blanches
2 Oranges Framboises / Figues 10759 CO,
Dextrose o ) @ 6269 CO, 589 g CO, 5679 CO,
17319 CO, gag
Q KP ~ 0 @ S . Jus de poire Mandarines Pamplemousse
Zo % Z4 b Pectine de pomme ;;étgdceonz 7349 CO, 5799 CO, 0 5529 CO, o '
. 1'345 g CO. 2 ) Poires A g‘ - Aubergi
Poivre § 2 . ~ ubergine
2024 ¢ CO, . $ o @ ) //) > 5309 CO, o= = 98390,
I Bouillon de légumes g9Co; 4 R e Légumes  Pépéroncini
1'583 g CO Q' Jus de pomme aitue a feuilles de chéne .
2 = 5 g%o Rhubarbe d 550 g CO, 6209C0, 6979CO, g §
@ Lait de soja Jus deifruits : RO Poireau
Bouillon de beeuf @@= 644gco, ©299C0; 507 g CO, ! Algues
1'820 g CO, Tamarin LS ) Fenouil 1'027 g CO,
. 1349 g CO. =~ Oi
Péte de crevettes 9E0. 5019CO, 54éggnggs 8 776 g CO,
1'536 g CO, B i), Tomates 2 /
) Prunes 2 517 g CO2
—-_— 4679 CO- ”?& Oignons de printemps N
Jus de pamplemousse = '; 5419 CO, Radis N Choucroute
C"j / d | 6219 O, pasteque &7 . Chicorée Fusée 5649C0, Ay Tozee con
oudre & leyer i 45690, o2 Mangue 452gC0,  4699CO, Chou-fleur o’®
1214 g CO, Paprika en poudre A @ e
Concentré de tomates 8719 CO, ¥ Fraises 4309CO, 476 g CO, > e
Poudre de créme Capres 1'386 ¢ £O, Q) Nectarines 4239 CO, Melons \ Chou chinois Q Choux de Bruxelles
2'729 9 CO, 11535 CO, (] \‘ 42290, 4159 CO, &?@; 4789C0; Tomates de vigne 569 g CO, o
= = ) Quinces Bananes Mache 505 g CO, Branches de céleri
¢ 649 g CO.
s Y o Sauce soja Chso;n;aéglanc @ ) A"a"as434 gco, Raisins 4099 CO, 422gC0,  Choublanc Sha
. 2 ® 4
i Ail sauvage Sg;eg goma € 527 9co0, P 416 6 CO, 3789CO, 4359 CO, l:zr;lanceosco Pak Choi
Jalapefio 1'402 g CO, | = 2 4359 CO, . Pommes @ @ 9¢0, BTt . 531gCO, Pourpier
1'584 g CO, () i J Gralnes de moutarde = Fruits 323gCO, S Q Z g 544 CO,
* , 5939 CO, ? i S280C07 i © © SHIE% Endive Laitue
J Ketchup ~ E Abricots Al Bette a carde \ 4789 COz 550 g CO
10819 CO, Pate de curry @ Chocolat au lait 1] 2959 CO, 3289 CO, 333gCO, To?g;zsggrlses gCo,
i 9358 £0. 75'75""(2:%t 6809 C0; Bouillon de poulet Feiudiavolne ', gichoudesaioie
1'405 g CO. gCo, 367 g CO. 3829 CO. Radicchio
f = i 5019 CO, gta Thé noir 1 Echalotes (g Avocat 4839 CO,
% Mélasse 2659 CO Chou fi 425 gCo, 457 g CO,
534 g Co2 2 ou frisé B i
Pulpe de mangue 2769 CO; Mais ooy
Confiture 625 g co 3659 CO, Chou-rave 4999 CO, Céleri-rave
8749 CO, 2 ﬁ : | Salsifis noir Sprouts Raifort Carottes & 42690, 5439 €O,
Moutarde N i 211g (;02 208 g co, 295 g CO. 2y Salade Batavia
2719 CO, 2 wle) Navets
4929 CO, 2 4659 CO,
; ) & \ 43290, .
o= \ sel 7 Sucre (canne) - : .
8 g CO, z Artichauts Courgettes
—_— Ky Epices 549 CO, VY asogco, : Persll Thé vert ) 3049CO, 360 CO. afio ..
u 5749 CO, 4 Origan /4 g co. 188 g CO, Citrouille Manioc 2 2 1\™" Pain de sucre
. [ 578 % 2839CO, 2 Bois doux 1819 CO, Eplnards . 2449CO, 4839CO,
A Baies de genévrier Ciboulette 2159 CO, 182gC0, _Panais Cresson R el
Lait en poudre 6729 €O, o> y 466 9 CO, 2> W * 199gCO, Chourouge 46190, 502900,
21389 CO, Créme a café . . 3 Noix de muscade Cannelle ‘ §S5(0[CO2 Gsea
12989 CO, % o ‘g'%'(‘)*g"mes 4089 CO, 2944 CO,
g sfflag%a 2 . Gélatine Poivrons doux Tisane
Q 9Co; R 218 g CO 202 g CO.
- D 3189 CO, el 9co, =/ 1439 CO, .
Coriandre o Q
599 g CO. Mel = Hulle de noix de coco =
Créme (demi-grasse) 9¢0, Sirop d'érable 413 g CO, ey e % . 263 9 CO N
Wasser 1'310 g CO 469gCO Rosmarin v Noix de coco 2
11420 9 CO 2 2 3549 CO, 2749 CO, /AN, 1659CO, . 219 CO 3099 CO,
gy Graines de fenouil ?
@ 208 g CO, Safran {}56 Courge musquée
& % Chocolat (noir) 169 g CO, . 119 g CO, ‘
Yoghourt (naturel) 5:&9erél0 re 437 g CO, {\/\/, Méli Orties ) Cacahuetes Q
1867gC Raclette i 2 S3se 1389 CO, o 2349 CO, Huile de sésame
1408 g CO. R < Basilic \) 56 g CO, 020 . Graines de lin 2889 CO,
9C0z2  Gruyeére 3399CO0, . Curcuma =) N 208 g CO, Huile végétale
12919 CO, Marjolaine 188 g CO, N Masse de cacao S04 Margarine 3159 CO,
@ @ —ﬂ CEufs (de libre parcours) 2839 CO, (‘5 . Y 999 CO?Q **" 1s7gcC0,
750 g CO. Thym \ . : ines de chi
&S 2 o L2 comn 2 e
Paneer Créme (entlere) Mascarpone 2439 CO. 099 CO, %E . 2 ® 2399CO,
1647 g CO, 14089 CO, Emmental 1004 g CO 2 Epices Sucre (betterave) i Graines de tournesol Huile de pépins de raisin
1'274 g CO. 9¢€0: 132 g CO. Clous de girofle 1039 CO, 288 g CO
gCo, 202 g CO, 2 f gCo, . .
Laurel 839 CO, QQQ Huile de colza o)
2839 CO, @ z ! Q9 209 g CO, ﬂ 6 @ Q
Lait de coco @ 0 = Graines de citrouille @ - " .
Savoureux 1719 CO. Amandes . Noix de cajou d
p 556 g CO, Mayonnaise S;:ll,’:? Curry 100 g CO, Eau Beurre de cacao 9C0, e 4209 CO, Olives
Parmesan ( ) = 2179 CO, Herbe de Maggi 150 g CO, 2gCo, o TBUEsh g CO, - 4829 CO,
1'215 g CO, = 99 929 CO Flocons de noix de coco
Wasser ] 1889 CO, gecs ; 290 g CO.
9Co;
A a pate dure) 806 g CO, Noix de Grenoble <
/ i oy s CEufs (entier) Poudre de lactosérum 2169C0; ANV 0 Hulleldiolive
gCo, '3 Ly 4619 CO.
923 g CO, 2 6419 CO, / o 2
Quark Fromage a pate molle 9 Y 20 ﬂ Sesame Huile de palme '
1620 g CO, 1212 g CO, Fromage de chévre 'S OOO 253 6o, Huile de tournesol 397 CO; 0
_B Ricott: Epeautre complet £ 303gCO, %
756 ¢ CO, / 220“;“0; Créme d'avoine Amarante 95 ¢ C0, Iy Huile d'arachide
Beurre I 6 5 1279C0, @ 849CO, L o0 o G 0 485 g CO, Lard
. i ez : L, 580 g CO,
13849 CO, Cheddar Lait de chévre "/ S Farine de sarrasin @@ i i
! 1049 g CO. 3 & 00 Huile de noisette
1'322¢CO, gCoO, Fromage a la créme ‘ - 439 CO, ooo " 4369C0
6849 CO, ' S &) 118 9 CO. Farine de lentilles O ) Noix 2 o
‘ @ @) gCo, 1239 CO, © O O Farine blanche 313gCO, J
Fromage (a pate mi-dure) (o) (@)=Y [} 2029 CO,
D D 1203 g CO, Créme fraiche Haricots noirs () Q Q S soja G:glzn dz(r)nals Pistaches Huile de noix
198 g CO, g 496 g C 51g CO.
113749 €O, 8069 CO, ?:g;eg;:u . 00 @ 1459 CO, Pommes de terre Patates douces : Q 690, 5519 €0,
@ / Lentilles rouges 144 gCo, 159 g CO,
’ ek " ﬂ 1809 CO, eo Bretzel Ue
G pad aricots verts % 226 g CO. i
1-||s|t 1';?29 ?;02"0 2359 CO, Q) 8%0 Semoule compléte %) [ZA0) Farine complete V4 Champ?:ggongosauvages
:.'gl?t7acldlfle1 SE30(CC: Haricots rouges 000 O B (250IC0: [2X5] 196 g CO, 90,
9% 2199C0, QY 00 166 ¢ CO, C‘
Poisson bleu QQO Lentilles Millet &o 18705%%
629 g CO. 1619 CO. SJo 2
w QQD @ @ 1869.C0; N : \e) o g‘o Farine d" epeautre Avome
Y . PR G 212gCO, 277 9CO, Gnocchi (pomme de terre)
o =¥ o Poulet 3 base de plantes @ ﬂ g Farine multigrains Farine de seigle 347gCO,
; t;lasssoncoanc 299 g CO, .. Q) 171gCO,  Couscous \ 269 g Co,
. 950 Q 228 g CO Semoule de blé complet &3 190 g CO, Gluten %
Anguille S 9€02 Haricots blancs 199 g CO, 209g CO,
676 g CO, 2169 CO, Pate feuilletée (huile de palme) Amidon de blé
. = 236 g CO. 3339 CO.
V ﬁ OOO ' Farlnezgi ;oclgcmches O O 2 Pates (avec ceuf) 2
7] Filet de perche OO OO 00 @ 2 @ OOO 2849CO,
’ 5969CO, Zander (S} Ooo Spaghetti a
Nt Thon 528 ¢ CO, @/ Haricot mungo '~ O 250 CO, Pites  Bulghur N ) .
o 11035 g CO, @ 3399 CO, 2 2479 CO, 2539 CO,
Quinoa a -
1'353 g CO. f 0 N i Champignons Porcini
gco, / . 31990, & pain  Paincomplet 617900 NYZ
== D 3599 CO, 9Co;
A 343gCO,
Saan Nouilles en verre P
Anchois Harengs 478 g CO, Extrait de malt d'orge
1197 g CO. 670 g CO. @9 3069 CO, E Chanterelles
gCo, gCo, S 3199 CO, 796 9 CO,
— Farine d j
< Poisson = y erlgeg Ceosoja
0 11092 g CO, Tempeh 5 : @
7L Snapper 5169C0, Pommesgg;er&zde primeur D
< g 1'004 g CO, 9¢€0; g Truffes
Truite saumonée > . D) 8389CO,
1'388 g CO, N\ ; -
Saumon Flétan Amidon de mais
.
1'757 g CO, 11529 CO, Tofu @9 Topinambour 4719 CO,
6439CO; @ 4509 CO,
Gilthead
.
Pollock 1'0359C0, &)
21055 g CO, é\®
. Merlu
1'518 g CO, Tilapia
3 1409 g CO,
Canard
Moules 153;;4:1: o 6739 CO, ) j
2'169 g CO, 2 Tofu soyeux QQ :
Morue 9649 CO, ) Fécule de pomme de terre
1'912 g CO, i} 6009 CO,
Fletin Kangourou e
11555 g CO, 8739 CO, Og =
1 1fzu;::"ol Q@@ J Pog:gtg(glg:se) i} Riz pour risotto
Filet de Claresse ENg g% 750 co
2'344 g CO, Morue 9€0;
1912 g CO, S Porc (couenne) Wasser i
950 g CO, 8309 00,
@ ' Poulet lﬂ“g
89490, Farine de riz “.
Poulet ! 8529 CO,
1184 g CO, Salami % Riz
alami
1'048 g CO, " 892“33 9339 CO, N
X Porc (chair a saucisse) 9¢0,
Porc (ragoit) 100490, Chataignes
A 1492 g CO, . 11429 CO,
~ N Turquie
Huitres 1267 g CO,
3'615g CO, X
~——
Porc (viande hachée)
1719 g CO, A
o
= P
S =— 620G
s@ Poulet (poitrine) . 1629 g CO,
% 2'069 g CO, Porc (rapé)
1'838 g CO,
& B .
. - 3 ~ Les frites
Q Sanglier & Porc (poitrine) 17399 CO,
S Beeuf (viande bouillie) 2'172 g CO, @ % 11557 g CO,
Crevettes & 2'4659 CO, i
5'461g CO, S Porc (réti d'épaule) Beeuf (chair a saucisse)

2'195 g CO,

S

1'8419 CO,

84

Porc (cotelette)
2'993 g CO,

Jambon
3'599 g CO,

Beeuf (rotl d'épaule)

&

Pangasius
8'658 g CO,

©

Beeuf (viande hachée)

~7 2'5439CO,

Porc (longe)
2'993 g CO,

Jambon cru
3'599 g CO,

)
g

@

Porc (réti de cou)
2'280 9 CO,

‘
<

@1

©

Jambon fumé

Viande de lapin
17619 CO,

=4

2'039 g CO,
Porc (escalope)
2'280 g CO, @
Beeuf (abats)
217629 CO, @
Agneau
@ Viande 2'063 g CO,
% 2'393 g CO,

& Veau (chair a saucisse)
2'973 g CO,

©
@

4'518 g CO, Viande de chévre
@ i Beeuf 2 G’X Veau (foie) 2'966 g CO, g
. 5'003 g CO, 3'405 g CO, Agneau (épaule)
Porc (filet) & Veau (poitrine) 2'536 g CO,
6'008g CO, p——} 3'820 g CO,
¥ — =3 5 ©
: O Beeuf (rapé) &3 = 3 075 CO Bouquet
ﬂ L 5'290 g CO, [ @ N 9C02 30434 co,
Beeuf (escalope) .
) i a Poulain Agneau (dos)
- 6'430 g CO, Beeuf (patte arriere) Boeuf (ragodt) . :
AN 5102 g CO, 41129 CO, 3'3729CO, 2'946 g CO,
R &
11'985 g CO, oY }
& N
Beeuf (saddleback) @ @
Beuf (rumsteck) 69099 C0: Q - (m" B Agr;?;ouo(cotelette)
: 898 g CO - 9co,
Homard Q 8'450 g CO, 5 9CO;
, (\Q Veau (jarrets)
14'648 g CO, 5'642 g CO,
D ] P @ 9co,
N Beeuf (roshif) @ Veau (rdti d'épaule) n Cheval
11'298 g CO. 6'971g CO, s g
2 % = = 5'087 g CO,
s o s U Veau (viande hachée)
A 6'915 g CO.
o 9'384.9CO, i @
% Veau
R . 7'925 g CO,
Biindnerfleisch

12'404 g CO, @
Veau (escalope)
11'790 g CO,

S

Veau (escalope)
13'5653 g CO,

Beeuf (filet)
16'526 g CO,

<

Veau (steak)
15'605 g CO,

©

Veau (filet)
18'779 g CO,

La moyenne. Tout ce qui se
trouve dans le cercle est meilleur.

Veau (ragoit)
7'0519g CO,

Dans I'objectif d'une alimentation respectueuse

Ces aliments aggravent

du climat. (50% de mieux que la moyenne).

notre empreinte climatique.

9

Agneau (gigot)
2'918 g CO,

Ces aliments provoguent plus de
deux fois plus d'émissions que la moyenne.

002
Yo

Huile de soja
824 gCO,

Graisse animale
8829 CO,

Pleurote en huitre
14349 CO,

&

Champignons
2'343gCO,

O

Champignons Mu-Err
2'556 g CO,

Tout ce que tu peux manger pour le climat.

Toutes les valeurs ont été soigneusement calculées par Eaternity et sont basées sur des analyses actuelles du cycle de vie (septembre 2021).

Lavaleur en CO, par aliment est indiquée en grammes d'équivalents CO,, & chaque foispour la quantité de produit qui couvre ¥s des besoins journaliers. La moyenne est basée sur plus de 100 000 produits calculés et leurs statistiques de consommation.

/e‘é?ernity

www.ayce.earth

Il s'agit d'une collaboration entre Greenpeace Suisse, la ville de Zurich, Planted Foods AG, Branding Cuisine, Tinkerbelle, Inge, myblueplanet, ProVeg International, Dr. Earth, FightBack et Eaternity. Plus d'informations au verso.
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All You Can Eat for climate - Poster

C'est formidable que ['affiche "All You Can Eat for climate" te soit parvenue. Ce poster est un complément décoratif et
informatif, idéal pour la porte de tout réfrigérateur. Que ce soit a la maison, dans la cuisine de la cantine de ton
entreprise, dans la salle de classe de ton école ou dans le jardin d'enfants de tes enfants. Sans oublier sur la porte
d’entrée de ton supermarché. Voici quelques conseils et explications sur la fagon de l'utiliser:

%3
Cﬁ,.)

ANAY
V{4

IS

<l

Pourquoi est-il important de connaitre les émissions de CO, des aliments?

Vs de tous les gaz a effet de serre d'origine humaine proviennent de notre alimentation.! Une alimentation
respectueuse de 'environnement est plus efficace en termes de réduction des émissions de CO, que d’autres mesures
dans les secteurs des transports et de ['énergie. Cela nous motive donc a te montrer comment tu peux manger de
maniere respectueuse de l'environnement.

Comment utiliser l'affiche

Sur le poster, des aliments de base sont répartis par zones en fonction

de leur empreinte CO,. Si nous consommons les aliments situés dans

la zone verte au milieu, notre empreinte est 50 % meilleure que la
moyenne et nous atteignons ainsi notre stratégie climatique?.

Dans l'objectif d'une alimentation respectueuse

Les zones blanche et orange indiquent respectivement que les aliments _ ;
du climat (50% de mieux que la moyenne).

sont légerment mieux et moins bien que la moyenne. La zone rouge,
quant a elle, indique que les aliments qui la composent sont deux fois
durable que la moyenne. Du centre du cercle au bord extérieur, les valeurs
de CO, grandissent exponentiellement. Sinon, les symboles ne pourraient
pas tous tenir sur l'affiche.

La moyenne.
Tout ce qui est dans le cercle est meilleur.

Ces aliments aggravent
notre empreinte carbone.

Ces aliments provoguent plus de
deux fois plus d'émissions que la moyenne.

O
O
o
Comparaison équitable

Toutes les valeurs CO, sont indiquées en équivalent CO,, mais afin de garantir une comparaison équitable entre les
aliments, nous prenons en compte son poids et sa composition en nutriments. Les données sont ensuite indiquées de
maniere a ce que l'aliment couvre 5 des besoins journaliers moyens. Ainsi, pour chaque aliment, nous examinons la
proportion qu'il couvre par rapport au besoin journalier moyen* en protéines (50 g), en graisses (66 g), en énergie (2000
kcal), en eau (2500 g) et en poids sec (600 g). A partir de ces proportions nous® déduisons une quantité homogéne:
['unité de besoin journalier (UJB).

g Protéines
509

g Graisse
66 g

kJ Energie (sans protéines ni graisses) + g Eau + g Poids sec (sans la teneur en eau)
6000 kJ 2500 g 600 g

5

Pour évaluer les aliments, nous comparons le rapport entre la valeur de CO, et la part de besoin journalier de
l'aliment avec notre consommation actuelle en Suisse et en Allemagne. Nous avons déterminé ce rapport a partir
d'une base de données de 76 645 recettes de la restauration et de 79 865 produits du commerce de détail, pour
chacun desquels nous disposons de statistiques de vente. Cette moyenne est de 1 258 g de CO, pour V5 des besoins
journaliers.

'Crippa, M., et al., ,Food systems are responsible for a third of global anthropogenic GHG emissions.“ Nature (mars, 2021)

2 'objectif "50% de mieux" est le MINIMUM que nous devons atteindre. Il suit l'indication du rapport sur le climat (IPCC SR climate change and land use, chapitre

5),la recommandat\on du rapport EAT-Lancet, et est calculable par sois-méme: La stratégie climatique a pour objectif d'émettre une quantité nette de CO,
d'une tonne par année par personne. La product\on actuelle est de deux tonnes, il faut donc soustraire une tonne a nos émissions actuelles pour atteindre les
objectifs..

3Le méthane par exemple a un effet 28 fois plus élevé que le CO, sur le réchauffement climatique. Il faut ainsi prendre cette conversion en compte quand on
veut parler d'équivalent CO,

“Il est important de souligner que nous n'utilisons les épices tels que les clous de girofle en quantité si infime qu'ils ne pésent quasiment pas dans la balance de
notre bilan CO,. Par souci d'exhaustivité, nous les répertorions tout de méme sur ['affiche.

SNous énumérons les nutriments en fonction des apports journaliers recommandés. Ces recommandations sont définies par la Société allemande de nutrition,
['OMS et d'autres normes communes.
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Quels facteurs ont été pris en compte dans le calcul de la valeur CO,?

Les valeurs figurant sur l'affiche incluent d’une part la saisonnalité des aliments et d’autre part les émissions dues au
transport - sans inclure le transport aérien. Autrement dit, on suppose un transport par bateau pour l'ananas, et une
distance de transport plus courte par camion pour la pomme. Le transport n’est souvent responsable que d'une
petite fraction des émissions; il est tres efficace par bateau et ne produit par voie terrestre que de faibles émissions
par rapport aux autres étapes de la production. En revanche, lorsque les aliments sont acheminés par avion ou
cultivés hors saison saison (sous serres, ce qui nécessite une fort apport énergétique), les émissions sont nettement
plus importantes. A toi de considérer ces aliments en plus de 'affiche. Ou mieux encore : t'en passer complétement.

Qu'en est-il des autres impacts environnementaux?

Outre les émissions de gaz a effet de serre, une évaluation globale de l'alimentation doit également tenir compte
d'autres facteurs tels que la menace pesant sur la forét tropicale, la biodiversité, le bien-étre des animaux et la
consommation d'eau. Cependant, il n'est pas facile de les représenter sur |'affiche.

Empreinte hydrique de la tomate et de 'avocat (en litres d'eau rare par 13 des besoins quotidiens)
(Espagne) Tomate @ 19,4 litres ‘U 282,0 litres @ Avocado (Espagne)
(Afrique du Sud) Tomate @ 14,0 litres {9 27,6 litres @ Avocado (Stdafrika)

(Hollande) Tomate @ 0,8 litres ‘Q‘?

La pénurie d'eau et la quantité d'eau douce naturelle varient d'un endroit a l'autre. Par exemple, la tomate n'a pas la
méme empreinte hydrique dans tous les pays. L'empreinte hydrique est la plus élevée |a ou la production nécessite
le plus d'eau douce et ou l'eau est généralement rare. En comparaison avec 'avocat, tu peux par exemple voir que
'empreinte hydrique de 'avocat selon l'endroit ou il est cultivé. Cela signifie que son empreinte hydrique dépend plus
de son pays de production que de l'aliment lui-méme.

Il est difficiles de mesurer l'impact de l'investissement fait dans le domaine de la biodiversité ou de |'élevage. Nous
pensons que tout engagement en faveur du bien-étre des animaux est important, mais qu’il est préférable de laisser
['animal tranquille. L'agriculture biologique, méme si elle peut, dans certaines circonstances, entrainer un bilan CO,
plus élevé, n'est pas a négliger. Le maintien de la biodiversité sur la terre et dans le sol est primordial pour notre
sécurité alimentaire a long terme. Lorsque tu achétes des produits biologiques, tu soutiens également la conservation
de la forét tropicale et des pratiques agricoles réfléchies et respectueuses des ressources naturelles.

Toutefois, si nous examinons les questions écologiques dans une perspective globale a long terme, il est clair que le
changement climatique est la plus grande menace pour notre planéte. Selon les estimations, nous devons nous
attendre a plus de 200 millions de réfugiés climatiques au cours des 50 a 100 prochaines années, car ces personnes
perdront leurs biens en raison des conséquences de la catastrophe climatique.

La transparence concernant les valeurs CO, de tous nos aliments est donc un premier pas haut en importance, qui
nous permettra d'avoir une alimentation respectueuse de 'environnement et ainsi de nous diriger vers une société
plus durable. Grace a ce poster, tu vas acquérir des connaissances qui te permettront d'avoir une consommation
moins propice aux émissions de CO,. Nos habitudes alimentaires déterminent en fin de compte les aliments
produits par l'agriculture et, par conséquent, leur impact sur le climat.

Nous te souhaitons beaucoup de plaisir avec ['utilisation de ce poster.

Comment sont calculées les émissions de CO, des aliments?

Il existe une discipline scientifique derriere les bilans CO,: ['analyse du cycle de vie. Eaternity calcule ces bilans en
effectuant une analyse quantitative des impacts sur l'ensemble du cycle de vie du produit, c'est-a-dire de la ferme a la
fourchette. Fondamentalement, un produit passe par plusieurs phases : Production agricole, transport et distribution,
transformation ultérieure, utilisation (consommation) et élimination des emballages et des éventuels restes du
produit. Toutes les émissions engendrées au cours de ces phases de la vie sont additionnées. Dans notre
alimentation, la plupart des émissions de CO, proviennent de ['agriculture. Pour des raisons pratiques, les valeurs de
CO, figurant sur l'affiche ne comprennent que les émissions issues de l'agriculture et des transports.

Viande et viande biologique (en g CO,eq par 13 de quotidien)

2050 g CO,eq fo Poulet (Poitrine et filet intérieur, CH)
5289 g CO,eq g@, Beeuf (Escalope, CH)
7953 g CO,eq g Rind (Escalope, CH) - Bio

18609 g CO,eq @F  Veau (Filet, CH)

Exemple de viande

Les émissions liées a |'élevage d'animaux se produisent pendant la phase agricole en raison de 'électricité nécessaire,
des combustibles et de ['utilisation des paturages. La respiration, la digestion et le fumier des animaux produisent
d'autres gaz a effet de serre. Les aliments pour animaux sont souvent produits a ['étranger et d'autres gaz a effet de
serre sont émis lors de l'importation. Ces gaz sont également libérés pendant la production des aliments pour animaux
par 'évaporation des engrais sur le terrain. L'analyse du cycle de vie® montre que la plupart des émissions sont
produites durant:

« laproduction d'aliments pour animaux

. latransformation des terres (défrichement des foréts)

« ladigestion des animaux (des rejets de méthane et de protoxyde d'azote sont produit durant la digestion).
D'autres produits d'origine animale comme le lait, les yaourts et le beurre engendrent également de nombreuses
émissions. Si nous consommions nous-mémes le soja au lieu d'en donner 75 % aux animaux, Nous pourrions non
seulement nourrir 20 fois plus de personnes’, mais aussi récupérer d'énormes surfaces de terre, que nous pourrions
utiliser comme puits de CO,. Selon les projections, nous pourrions réduire jusqu'a 6,9 tonnes d'équivalents CO, par
an et par personne®,

Exemple: les légumes

Le cycle de vie des [égumes commence dans le champ, se poursuit avec la récolte et la transformation, et se termine
avec le transport et le conditionnement. Les émissions les plus importantes sont produites lors de la conversion des
terres et des processus agricoles. Dans le cas des produits végétaux, il est important de s'assurer que les aliments ne
sont pasimportés par voie aérienne et qu'ils sont de saison. En effet, le transport par avion augmente le bilan CO,, alors
que le transport par bateau ou terrestre est tres efficace, il n’est responsable que d’une faible part du bilan total. Il est
souvent préférable d'importer un aliment que de le produire dans une serre nationale®. Tu peux également suivre ces
regles pour les plats cuisinés a base de plantes, qui, a quelques exceptions pres, ont tous un bilan CO, inférieur a la
moyenne.

Aubergine non assaisonnée et assaisonnée (en g CO,eq par 13 de portion journaliére)

13682 g CO,eq /% @ Aubergine, Thailande, Mai (Kantakari) - Transport aérien
2465 g CO4eq @ @ Aubergine, Allemagne, Serre, Mai
1632 g CO,eq U @ Aubergine, Espagne, Mai

983 g CO,eq 2\ % Aubergine, Saisonnier
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Et 'emballage des aliments?

i o Différents emballages (en g CO,eq par emballage de 500 ml)
La production et ['‘élimination des emballages

alimentaires entrainent également des émissions 359gCOeq (]  Boite de conserve (Fer blanc)
de CO,. Ici aussi, il est bien sirimportant de faire des
choix judicieux, notamment parce qu'un bon | 284gCO,eq é Verre (Jetable)
emballage peut éviter le gaspillage alimentaire. Les
valeurs indiquées sur lillustration sont [ pour | 1208C0:€q BL  sac
t'aider, le recyclage reste toutefois crucial. : )
82 gC0O,eq g Bouteille en plastique (PET)
Tout est dans le dosage
40gCO4eq @ Tetrapack

Certains aliments, comme le vinaigre, n'ont pas un
tres bon score car seuls, ils ne contribuent que tres
peu a notre budget nutritionnel. Si tu prépares une recette respectueuse du climat, ce sont les ingrédients principaux
qui comptent pour la note globale. Prenons 'exemple du chutney de tomates, peu importe sa contenance en vinaigre,
ce plat reste 50% mieux que la moyenne. En effet, il ne provoque que 639 g de CO, par V3 de la portion journaliére.

Pertinence des quantités d'ingrédients dans la recette (en g CO2eq pour la quantité de chutney de tomates équivalant & 13
des besoins quotidiens)

237 g CO,eq @ 260 g Tomates

208 g CO,eq @ 140 g Vinaigre de vin blanc

78 g CO,eq % 200 g Sucre (betterave)

66 g CO,eq d)) 180 Oignons

31gC0,eq 140 g Pomme
9gCOeq @ 2gPoivre
7gC0eq 3p 2gclousdegirofle
1gC0eq @ 2gSel

Sources

Les sources des calculs figurant sur le poster proviennent de la base de données d'Eaternity'®. Depuis 2009, Eaternity a
mis en place une base de données solide et compléte sur 'évaluation du cycle de vie des aliments, qui fait
régulierement 'objet d'un examen par des pairs. Elle constitue la pierre angulaire de tous les calculs d'Eaternity et est
maintenu par des scientifiques d'Hestia (Université d'Oxford), de |'Université des sciences appliquées de Zurich
(ZHAW), de 'Université de Zurich (UZH), de I'Ecole polytechnique fédérale de Zurich (ETH Zurich), de l'Institut de
recherche sur ['agriculture biologique (FiBL), de Quantis et d'autres institutions.

SAlig, M., et al., ,Okobilanz von Rind-, Schweine- und Gefliigelfleisch“ Report Agroscope ART (janvier, 2012).

"Livestock conversion efficiencies are given as reported in Alexander et al., ,Human appropriation of land for food: the role of diet. Global Environmental
Change (novembre, 2016)

ETimothy D. Searchinger et al, Carbon Benefits Index - "Assessing the Efficiency of Changes in Land Use for Mitigating Greenhouse Gas Emissions," Nature
(décembre, 2018)

“Retrouvez plus de liens surla santé, le climat et la durabilité ici: https://eaternity.org/blog/smart-chefs-research-results

"Ovérifier les sources de la base de données d’Eaternity: http://edb.eaternity.org



